# 沙宁波海港城



宁波舟山港,面向繁忙的太平洋主干道,背靠中国大陆最具活力的长 三角经济圈,是中国沿海向各大洲港口运输的理想集散地。宁波舟山港拥 有万吨级以上大型深水泊位 170 多座,5 万吨以上的大型、特大型深水泊 位 100 多座,是目前中国大陆大型和特大型深水泊位最多的港口。

大路朝阳 "城"就中国

特派记者 马亚宁 文 特派记者 陶磊 图

在中国漫长曲折的海岸线上,有一个历史中灿 烂、又在历史中沉寂的古老码头。新中国成立70年 来,它被新中国建设唤醒,从改革开放的春风复苏, 又被"一带一路"倡议注入新活力,从众多世界级港 口中异军突起,连续10年保持着全球货运吞吐量 "第一"的桂冠——它,就是宁波舟山港,抖擞着惊天 动地的生命力和创造力,短短70年间,完成了从河 埠码头到全球第一大港的跨越。

## 老港"三级连跳"摘取"世界之最"

### **现在一天** 过去一年

宁波、泉州、广州、北海、科伦坡、吉达、亚历 山大这些世界上古老的港口,是记载古丝绸之路 的"活化石"。2017年, 习近平总书记出席"一带一 路"国际合作峰会发表的主旨演讲中,就提到宁 波港口的古老地位

与许许多多依港而生、因港成长的"老宁波" 一样,作为宁波舟山港股份有限公司董事会秘 书,蒋伟是这场巨变的亲历者、见证者。谈起宁波 港的巨变,他一口气说了三个同义词——"翻天 覆地、惊天动地、改天换地"

从古越国句章港、宋元"海上瓷器之路"起点。 清朝"五口通商"港口之一,到新中国成立之初的 招商局宁波分公司、上海区港务局宁波港务分局, 再到宁波港务局、宁波港集团、宁波舟山港股份有 限公司……"港口之名"的变迁,见证了宁波从港 口到城市的沧海桑田。内河港、河口港、宝钢集团 配套码头,再到世界货物吞吐量第一大港,在宁波 这座城里,老港口完成了震惊世界的"三级跳"。

"新中国成立第一年,宁波港一年的货物吞 吐量只有 4 万吨;1978 年,港口全年货物吞吐量 也不过240万吨;如今,宁波舟山港一天的货运 吞叶量就超过300万吨。"蒋伟不无自豪地说: "现在一天,过去一年",不是神话传说,而是码头

而最能体现港口"硬核"的集装箱吞吐量,宁 波舟山港同样底气十足。

集装箱货运是上世纪50年代美国人发明 的,很快风靡全球。当时,宁波港的集装箱运输是 零基础、起步晚——1984年,宁波港口全年的集 装箱吞吐量只有 543 标准箱。"上世纪 90 年代 初、宁波港口才开始拥有专业的集装箱码头,到 世纪之交接近 100 万标准箱,2008 年突破 1000 万标准箱。之后,2015年超香港,2018年超深圳。 如今,宁波舟山港的集装箱吞吐量已经挺进全球

"新世纪、新阶段,浙江经济进一步发展的 天地在哪里? 在海上! 浙江省有什么可以做成全 世界和全国之最的? 只有港口。港口可以发展成 全国之最,甚至世界之最。"2002年,习近平总书 记时任浙江省委书记,提出的

"世界之最"在

(1953年) 1月1日

上海区港务局 宁波港务分局成 立。这是建国后统 一管理宁波港的正 1973年

在甬江入海口的镇 宁波老港、镇海港、北仑港三港合一 海县,建设14个万吨级 成立交通部宁波港务管理局。同年6月, 以上泊位的镇海港区。 经国务院批准,宁波港正式对外开放。

之后的两个"七年"里, 被宁波舟山港一举实现。 港口大不大,就看吞吐量;

港口强不强,要看集装箱。成为世界 第一大港后,宁波力争做个"强中手"。细 看宁波舟山港"超越模式",它是全球集装 箱发展最快的港口。港航业内有个概念,叫 "宁波港速度",讲的就是宁波舟山港的集装箱 吞吐量增速: 从 100 万标准箱到 1000 万标准 箱,用了不到7年;从1000万标准箱再到2000 万标准箱,又用了不到7年。

更难得的是,宁波舟山港这一跨越,是在全 国港口诸多"老大哥"的眼皮底下完成的。2005 年,洋山深水港区开港,弥补了上海港没有深水 港区码头的遗憾。在后来十几年的发展过程中, 洋山港陆续建造了四期。就在这样激烈的竞争 中,宁波舟山港突出重围,连续多年保持着两位 数的增速。如今,宁波舟山港的集装箱航线已经 增加到了近250条,联通全世界190多个国家和 地区的600多个港口。

近几年,宁波舟山港积极对接国家"一带-路"倡议,致力于打造"一带一路"最佳结合点。目 前,宁波舟山港拥有"一带一路"航线90余条,全 年航班近5000班次。"一带一路"的集装箱箱量 约 1000 万标准箱,占全年总箱量约四成。同时, 它还积极抢抓"海上丝绸之路"沿线贸易发展的 新商机,积极开拓出口新业务,成为名副其实的 "21世纪海上丝绸之路"国际枢纽大港。

## "以港兴市"影响远播

从一个港区、一座浮码头、年货物吞吐量不 足 4 万吨,到如今的 19 个港区、170 多座万吨级 以上大型深水泊位、全球唯一年货物吞吐量超10 亿吨……70年间,宁波舟山港的崛起,缘何如此 之快之猛? 蒋伟坦言,这得益于改革开放的政策, 得益于抢抓机遇,也得益于优越的地理位置和良

国际航运发展中,得良港者得天下。宁波舟 山港的集装箱码头集中在穿山、梅山、北仑、金塘 等港区。这里深水岸线资源十分丰富,是世界少 有的深水良港。其中、穿山港区是集装箱业务的 "主战场",水深条件好,码头等级高,可以停靠世 界上最大的船只。梅山港区作为后起之秀,除了 背靠梅山保税港区的政策优势,岸线资源同样丰 富,尤其是深水岸线一样发达,

另一方面,先人一步的体制创新,更给

宁波舟山港注入了全新的生命力。2015年8月, 浙汀省海港集团成立,其港口板块的运营实体是 宁波舟山港股份有限公司。这不但消除了宁波 港、舟山港的同质化竞争,还统筹了全省的港口 资源。而随着宁波舟山港赢得诸多"世界之最", "以港兴市"的红利正逐渐扩展。通过不断发展临 港产业、打造数字化智能港口以及建设江海联运 枢纽,不仅是宁波、舟山等沿海城市,越来越多的

■ 宁波舟山港是中国重要的集装箱远洋干线港

内陆城市也感受到"东方大港"的辐射效应。 不过,相比上海、深圳、香港,宁波舟山港也 有"先天不足"——货源不够。"没有货源, 再好的 集装箱码头也只能晒太阳,我们将目光投向了宁 波市乃至浙江省以外的区域。"宁波人骨子里温 和又坚韧、低调内敛却敢闯敢拼的性格,再加上 灵活的头脑,让他们"勇闯天下",绝不等靠要。近 年,宁波舟山港通过海铁联运、"无水港"、水水中 转等物流服务,为集装箱运输业务培育了新的增

作为上海宝钢的配套码头,宁波北仑港

建成,是我国第一座10万吨矿石中转码头。

▶ 位于宁波市中心的三江口,

见证宁波舟山港从内河港

河口港到世界第一大

目前,宁波舟山港在浙江省乃至全国多地设 立了"无水港",将集装箱业务延伸至内陆更多地 区,同时开辟了多条海铁联运专线,为多地货物 提供了一条环保且成本更低的物流通道。"替客 户降低成本,就是为自己寻得商机。我们打造船 队、车队、前移港区功能,通过海铁联运和订舱平 台,发挥集聚效应。

每天,碧波荡漾的舟山群岛海域,点点"白 帆"如鳞,闪闪发光——2万标准箱以上满载集装 箱的远洋巨轮、40万吨的铁矿石船、45万吨级别 的原油运输船,20万吨以上煤炭散货船等世界级 大型、特大型船只,就像公交车一样流水发车。走 进宁波国际航运服务中心7楼大数据中心,点点 "白帆"化身屏幕上跳跃的经济数字。每天下午4 时,最新的宁波出口集装箱运价指数,经波罗的 海交易所准时向全球发布——"它们犹如天气预 报指数,显示着世界贸易水平,也传递着宁波这 座城市的世界影响力。'



不服输的冲劲, 这位在宁波老外滩港长

度的桥吊操作。

吊的是他,最晚一个下来的也是他。通过 通也不普通的吊桥司机。他用精湛的驾 驶技术, 在 2006 年起吊宁波舟山港第 勤奋学习, 向老师傅虚心取经。很快, 竺 700万个标准箱,又在2017年完成全球 士杰的吊装速度达到每小时35箱,屡屡 首个"10亿吨大港"跨越之吊;20年来, 讲入公司桥吊司机月度装卸效率前三。 对于一线工人来说,操作熟练到一 他从一线操作工人成长为全国劳动模

大的年轻人也不例外,每天最早冲上桥

吊桥司机:与大港同成长

定程度后,很难再提高效率。"能不能发 明一种新的操作方法呢?"这一次,他不 再问老师傅,因为无经验可循。技校毕业 的他开始回到母校求教,或是泡书店找 答案。最终、竺十杰自创的操作法诞生 了:一小时能装卸50多个箱子,而且"更

门吊能手的他第一个报名, 挑战更高难 2006年,世界上最大集装箱轮"中 远宁波"首航, 竺十杰带领队友们仅用1 刚接触桥吊不久的竺士杰, 一小时 小时 40 分钟,完成了 1031 个集装箱的 只能吊装十一二个集装箱, 不到老师傅 装船作业,装卸效率达到387.43 自然箱/ 的一半。自古"宁波帮"就有那么一股子 小时,创造了新纪录。2007年,宁波舟山 港将竺十杰发明的新操作方法命名为

■ 吊桥司机、全国劳模 竺士杰在现场作业

"竺士杰桥吊操作法"。

20年来, 竺十杰日日攀登的桥吊 **步**北安高, 脚下接卸的世界最大集装箱 船不断变大: 从 5000 标准箱到 1 万标 准箱,再到1.4万标准箱、1.8万标准 箱,目前已突破2万标准箱。"现在,我 们每天都会接到1.8万标准箱及以上 船舶,对世界最大集装箱船早就见怪 不怪了。

近20年来,竺士杰从一线桥吊司机 成长为桥吊大班副班长,从一个个带徒 弟到管理 4 个班组 270 余人, 无论岗位 如何调整, 他依然扎根码头生产一线 2015年, 竺士杰当选全国劳动模范之 后,公司为他专门设立了"竺十杰创新门 作室"。"通过几年的运行,我们桥吊班 的着箱准确率从最初的72.6%提升到 现在的 79.68%, 这相当于为码头增加 了一个泊位。"竺十杰自豪地说。

【爱上一座城】

竺士杰,宁波舟山港码头上一位普

范。与宁波舟山港的化蝶巨变同脉搏,

他是这座全球第一大港的建设者,也是

毕业后,成为宁波港集团一名普通的龙

门吊司机。1999年,宁波港提倡一岗多

能,鼓励年轻人多学一门技能,已经是龙

1998年, 竺士杰从宁波港技工学校

大连港 是北方地区的天然良港,位 于辽东半岛南端的大连湾内,是该区域 进入太平洋,面向世界的海上门户。 2019年4月12日,大连港入选于第二 批中国工业遗产保护名录。

截至今年7月,大连港主要从事原 油,成品油及液体化工品装、卸、储运服 务、客运服务等方面业务。

吨。大连港在超大型矿船引领作业中连

此外,作为国内首个开展保税混矿业务的 分的支持和保障, 对提高港口生产效率、 港口, 大连港混矿业务量已累计突破 助推东北亚铁矿石分拨中心建设具有积 3000 万吨大关,国际中转量突破 1500 万

2015年 9月29日

宁波舟山港集装箱吞吐量突破 2600 万标准 箱,位列世界第三:完成货物吞吐量 10.8 亿吨, 连续 10 年雄居"全球第一大港",是全球唯一年 货物吞吐量超10亿吨港口。

全国港口体制改革,宁波港务局成立,由

交通部和宁波市双重领导(以宁波市为主)。

宁波港集团成立, 实现企业独立运营。

亿吨,首次位居全球海港吞吐量第一。

2009年

宁波舟山港完成货物吞吐量 5.77

原宁波港集团与原舟山港集团合并, 成为宁波舟山港集团,随后成立宁波舟山 港股份有限公司。

续取得新突破, 为大连港铁矿石业 务高效、有序开展提供充